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Teze 

 

V lidské společnosti odedávna dochází ke střetům mezi reálnými a institucionalizovanými 

hodnotami, a jedny z nejčastějších takovýchto střetů se týkají genderových stereotypů a rolí, 

tj. představ a předsudků týkajících se vlastností a chování jednotlivých pohlaví, jež jsou 

dosud pevně zakořeněny v obecném povědomí i institucích, takže jedinci, kteří se jim 

vymykají, se i dnes nezřídka stávají předmětem odsouzení. Střetávání reality s genderovými 

stereotypy představují celosvětový problém, který je nejvíce pociťován v kulturách, kde je 

genderová diferenciace silně zakotvena v kulturních vzorcích, jako je tomu např. v Japonsku, 

kde muži – avšak především ženy – čelí v otázce dodržování zažitých genderových norem 

poměrně velkému společenskému tlaku.  

Pojmy jako genderové role a genderové normy jsou součástí dnes již obecné myšlenky, že 

kromě biologického pohlaví má na utváření lidské identity zásadní vliv i okolí.  Genderové 

role si jedinci osvojují skrze tzv. genderovou socializaci, tj. především od rodiny, stejně 

starých jedinců ve svém okolí (a v současnosti samozřejmě i skrze masová média) pomocí tzv. 

mechanismů sociálního učení, za jehož základní formy lze považovat tzv. sociální zpevňování, 

imitaci a identifikaci. Podle této teorie je osobnost každého jedince utvářena procesem 

zvaným socializace, tj. postupnou přeměnou člověka jakožto biologického tvora ve 

společenskou bytost. Velmi tedy záleží na tom, jaké nastavení ve společnosti panuje, a 

nakolik je okolí tolerantní k případným odchylkám od dominantní ideologie.  

Jak již bylo řečeno, hrají v tomto procesu významnou roli i masová média a s nimi 

spojená populární kultura (zejména televizní seriály a komiksy); od počátku svého rozšíření 

v 1. polovině 20. století se setkávala s tvrdou kritikou ze strany intelektuálních elit, mj. 

příslušníky Frankfurtské školy, kteří je považovali za ideologický nástroj majetných vrstev, 

zatímco chudé konzumenty masových médií měli za pasivní loutky snadno ovladatelné 

buržoazií. Přestože tyto názory byly v průběhu 2. poloviny 20. let minulého století alespoň z 

části překonány, staly se základem pro feministickou kritiku, která masmédia a kulturu s nimi 

spojenou vinila z utužování mnoha genderových stereotypů. Americká socioložka Gaye 

Tuchman v 70. letech formulovala tzv. hypotézu zrcadlení, podle které média reflektovala 

dominantní společenské hodnoty a stanoviska (včetně genderových stereotypů), a zároveň 

měla sloužit jako významný prostředek procesu socializace. Podle Tuchman média v souladu 



s dominantními společenskými hodnotami propagují určité kladné i záporné stereotypy, 

případně vědomě opomíjejí reprezentaci určitých identit, takže pak na základě pohlaví, věku, 

rasy, sexuální orientace apod. dochází k tzv. symbolické anihilaci prostřednictvím tří forem 

negativní reprezentace: opomíjení, trivializaci a odsouzení. Tato trojí forma negativní 

reprezentace se z velké části týkala právě žen, které byly v 70. letech v americkém televizním 

vysílání v určitých rolích téměř zcela opomíjeny (např. jako odbornice v profesním oboru 

tradičně spojovaném spíše s mužskou kompetencí – tj. jako lékařka, právnička apod.), a 

pokud v těchto rolích přece jen reprezentovány byly, šlo spíše o negativní obraz sestávající se 

z trivializování jejich schopností, či odsuzování za postoje neslučující se s tradičními 

genderovými rolemi. V průběhu dalších desetiletí byla tato teorie dále rozvíjena, a přestože 

role médií v socializačním procesu je nesporná, někteří teoretici – mj. John Storey či John 

Thompson – stále více poukazovali na skutečnost, že masová média (a jejich prostřednictvím 

i populární kultura) mají též značný potenciál k subverzi, tj. k podvracení a boření negativních 

stereotypů (včetně genderových).  I z toho důvodu se tato práce zabývá právě stereotypizací 

v kontextu populární kultury, zejména japonského komiksů, který je ve své zemi považován a 

velmi mocné médium. Pro feministickou kritiku mediálního obsahu je zhusta využíváno 

kvalitativních i kvantitativních metod (často kombinace obojího), a to včetně sémiotické 

analýzy, která je zvláště vhodná pro studium komiksového materiálu. Komiks obecně je 

považován a nositele dvou provázaných znakových systémů (tj. textu a obrazu), které lze 

úspěšně zkoumat na denotativní i konotativní úrovni. Obzvláště japonský komiks (manga) se 

vyznačuje různými výjimečnými kódy (mj. specifickými znaky či sofistikovanou symbolikou), 

které lze dobře využít ke studiu stereotypů.  

 K vysledování genderových stereotypů v japonské populární kultuře je ovšem 

nejprve třeba dojít k poznání, jak se vyvíjely jednotlivé genderové role, tj. analyzovat 

společensko-právní postavení žen (a do značné míry i mužů) v historickém kontextu. Ze 

studia množství sekundárních pramenů je zřejmé, že japonská kultura byla již ve starověkém 

období pod silným kulturním vlivem buddhismu a konfuciánského učení. V obou těchto 

systémech lze vysledovat koncept danson džohi, tj. nadřazený (až pohrdavý) postoj mužů 

vůči ženám, založený ponejvíce na víře v přirozenou nadvládu mužského principu. Tato 

filozofie v průběhu starověku a středověku našla živnou půdu i v Japonsku, zejména mezi 

příslušníky samurajské třídy a šlechty, kde pod vlivem nových zákoníků inspirovaných 

tchangským právním systémem ženy postupně ztrácely svá práva (mj. dědické právo, 



možnost rozvodu manželství aniž by žena ztratila všechen svůj majetek apod.). V období 

tokugawského šógunátu (1603-1867) pak značně stoupla obliba neokonfuciánství, což mělo 

za následek ještě další zhoršení společenského postavení žen (tj. zejména těch samurajských, 

neboť prostý lid nebyl vázán stejnými povinnostmi jako samurajská třída), které nyní 

nesměly oficiálně vlastnit majetek ani vystupovat jako svéprávný subjekt. Žily nyní 

(přinejmenším formálně) v područí tzv. trojí poslušnosti, čili nejprve zcela v moci otce, poté 

manžela a v případě ovdovění nejstaršího syna.   

Tato situace se změnila až s pádem tokugawského šógunátu a návratem císařské moci 

v roce 1868, kdy začalo překotné budování Japonska coby nového, moderního státu 

schopného konkurovat západním civilizacím v mocenském boji o hegemonii v jihovýchodní 

Asii. Osvícení intelektuálové a obdivovatelé jako Jukiči Fukuzawa, Arinori Mori a zejména 

Masanao Nakamura se v rámci modernizace (a též značné westernizace) zasazovali o 

zlepšení rodinného i společenského postavení žen, jelikož se domnívali, že vzdělané a 

veřejně činné ženy jsou pro úspěch národa klíčové. Z těchto myšlenek také vzešel koncept 

rjósai kenbo – středostavovský ideál „dobré ženy a moudré matky“, částečně inspirovaný 

západním kultem domácnosti, v jehož rámci byly jasně vymezeny sféry působnosti obou 

pohlaví: muž měl být činný venku a podílet se na rozkvětu státu, žena měla činit to samé 

skrze odborné vedení domácnosti a především výchovu dětí, neboť Nakamura se domníval, 

že ženy jsou dětem přirozeně dobrými vychovatelkami a mají „mateřský instinikt“ (ikudži 

honnó), což bylo v přímém rozporu s neokonfuciánským učením, které si sice žen vážilo coby 

rodiček, ale vychovatelství a jejich silnou stránku nepovažovalo. Přestože tento nový ideál 

ustanovil pro ženy přísný genderový stereotyp, je možné považovat jej a pozitivní přínos, 

neboť kromě zvýšené společenské prestiže přinesl ženám poprvé možnost systematického 

vzdělávání na celostátní úrovni.  

Přibývající počet středoškolsky i vysokoškolsky vzdělaných žen v pozdním období Meidži 

(1868-1912) však přinesl i nečekaný obrat v podobě tzv. šokugjó fudžin neboli pracujících žen, 

které se odvážily do „vnější sféry“ a využily svých nově nabytých vědomostí k získání 

pracovních míst písařek, telefonistek či bankovních úřednic. Jejich samostatnost vzbuzovala 

u veřejnosti velké obavy o jejich mravnost. Výsledkem byl zvýšený dohled vlády nad 

osnovami dívčích škol, které byly nyní využity k ideologické indoktrinaci – ideál rjósai kenbo 

se na přelomu století (tj. v období dvou válečných konfliktů klíčových pro rozvoj japonského 

národního sebeuvědomění) stal symbolem sílícího nacionalismu. Ženy se jakožto matky 



budoucích vojáků měly zasazovat o vlasteneckou výchovu a rozením dalších dětí přispívat 

k dobovému heslu fukoku kjóhei (bohatá země, silná armáda). Tento obrat přitom přišel ve 

stejnou dobu, kdy japonská společnost objevila nové nebezpečí v podobě homosexuálních 

žen (džosei dóseiaiša). Westernizace tedy měla na japonské ženy trojí zásadní dopad – 

západní ideje částečně dopomohly k vytvoření ideálu rjósai kenbo, moderní západní vzdělání 

umožnilo vznik šokugjó fudžin a západní sexuologie stvořila „homosexuální ženu“, neboť 

koncept homosexuality coby patologického problému do té doby v Japonsku vůbec 

neexistoval. V období Taišó (1912-1926) a prvním desetiletí éry Šówa (1926-1989) se situace 

příliš nezměnila: zatímco ideál dobré ženy a moudré matky byl i ve své nacionalistické 

podobě obecně veleben, na pracující ženy veřejnost nadále nahlížela nedůvěřivě a 

schvalovala jejich činnost pouze v kontextu špatné ekonomické situace, případně ještě 

v rámci tzv. hanajome šúgjó, tj. získávání zkušeností pro pozdější sňatek a mateřství. 

Homosexuální ženy pak byly považovány za abnormální a choré, především pokud šlo o 

vztahy zvané ome no kankei, kterými japonští sexuologové na základě teorií Havelocka Ellise 

rozlišovali mezi pubertálním poblouzněním a tzv. pravou inverzí.  

Ideál rjósai kenbo sice nakonec nepřežil konec druhé světové války a pro svou 

spojitost s válečnou propagandou zmizel z oficiálních školních osnov, ale ideál mateřství a 

péče o domácnost se úspěšně vtělil do poválečného konceptu sengjó šufu, tj. profesionální 

ženy v domácnosti. Pracující ženy, jejichž počet díky stále lepšímu vzdělávání prudce stoupal, 

sice přestaly být novotou, ale většina žen v období ekonomického zázraku odcházela ze 

zaměstnání kolem 25 roku života, aby se naplno věnovala rodině. Žen ve vedoucích pozicích 

bylo pomálu a ty, které se snažily skloubit rodinný život i práci, většinou musely čelit šikaně 

na pracovišti (mj. ve formě tzv. katatataki, mata hara apod.) i nepochopení svého okolí. 

Lesbické ženy byly nadále považovány za nemocné (především protože se protivily svému 

„přirozenému“ údělu) a homosexualita byla obecně stigmatizována.   

Z výše uvedeného je tedy patrné, že japonská společnost od poloviny 19. století 

směřovala ke společenskému uspořádání založenému na striktní dělbě práce podle pohlaví a 

silnému povědomí o genderových rolích. Této situaci odpovídal i obraz žen v dobové 

populární kultuře jak jej popisují výsledky výzkumu Jasuko Muramacu: manželky a především 

matky dominovaly televizním seriálům 60. a 70. let v podobě jednoznačně pozitivního 

stereotypu tanomošii haha (spolehlivá matka), zatímco ženy hledající štěstí mimo rodinný 

kruh byly tzv. taeru onna neboli trpící ženy; pracujících žen bylo na obrazovce relativně 



mnoho, avšak většinou šlo o příslušnice „ženských profesí“ (zdravotnice, učitelky, kadeřnice) 

a případné profesionálky (manažerky, majitelky podniků) bývaly buďto trivializovány jako 

nekompetentní či odsuzovány jako příliš drsné a neženské „kariéristky“. Lesbické ženy 

zažívaly fázi opomíjení – mainstreamová média je téměř až do konce 20. století ignorovala, 

takže se skrze tuto symbolickou anihilaci staly pro společnost zcela neviditelnými. Výjimkou 

byly jen lechtivé pánské časopisy či erotické filmy, kde postupně vznikl spíše negativní 

stereotyp rezubian – tj. lesbické ženy chovající predátorské úmysly vůči heterosexuálním 

ženám.    

  Ze sémiotické analýzy dobových pramenů (především komiksových seriálů 

z produkce nakladatelství Kódanša, tj. magazíny Móningu, Afutanún, BE LOVE apod.) 

vyplynulo, že japonské komiksové seriály nejrůznějších žánrů pro chlapce, dívky i dospělé 

čtenáře podávaly o různých typech žen podobné svědectví jako televizní seriály a další 

popkulturní produkty. Matky oplývajícími tradičními „ženskými vlastnostmi“ (futoku) jako 

laskavost (jasašisa), odolnost (gaman) a sebeobětování (džiko seigi) byly obecně vnímány 

pozitivně, ať už skrze melodramatický žánr hahamono z 50. let, či pozdější promítání těchto 

klasických mateřských vlastností do charakterů běžných protagonistek komiksových příběhů, 

zejména v dívčím superhrdinském žánru (mahó šódžo) z přelomu 80. a 90. let 20. století.  

Oproti tomu komiksové hrdinky coby pracující ženy byly velmi vzácné – na rozdíl od 

mužských hrdinů, kteří byli často znázorňováni jako sebevědomí a neporazitelní byznysmeni. 

Přesto se však v 90. letech našly dvě výrazné výjimky v podobě protagonistek úspěšných 

seriálů Kono hito ni kakero (Spolehlivá žena, 1993-1997) a Fucucukasugiru jome desu ga 

(Šíleně neschopná snacha, 1996-1998), které citelně nabouraly negativní stereotyp taeru 

onna, jelikož obě našly smysl svého života v práci a nikoliv v mateřství. Ani jedna přitom není 

popsána jako necitelná či sobecká, a protagonistka druhého jmenovaného příběhu dokonce 

úspěšně skloubila mateřství i kariéru na plný úvazek, což byl na svou dobu relativně nevídaný 

jev. V případě stereotypizace pracujících žen tedy komiks projevil určitý potenciál k subverzi 

zažitých negativních stereotypů. 

Podobně a možná ještě výrazněji lépe si toto médium vedlo i v případě lesbických žen: 

přestože v 70. letech převládaly negativní stereotypy (sexuální predátorka v časopisech pro 

chlapce a tragické dívčí komiksy o velice heteronormativně pojaté lesbické lásce, která vždy 

končila tragicky, komiks alespoň věnoval existenci lesbických žen pozornost, kterou jim 

mainstreamová média upírala. Na přelomu 80. a 90. let se pak v rámci komiksu pro mladší i 



dospívající dívky projevilo několik radikálních případů jednoznačně pozitivních lesbických 

protagonistek, především v superhrdinském seriálu Bišódžo senši Sérá Mún (Překrásná 

bojovnice Sailor Moon, 1991-1997). 

 Dominantní ideologie stavící na tradičních genderových stereotypech tedy byla po 

celou 2. polovinu 20. století patrná i v kontextu populární kultury. Japonský komiks coby její 

produkt vykazoval nepopiratelný sklon k reflektování této dominantní ideologie a 

pravděpodobně sehrál značnou roli v socializaci svých konzumentů. Na druhou stranu však 

prokázal i potenciál k její subverzi, a to způsobem, které až do konce první dekády 21. století 

jiná japonská popkulturní média (zejména televizní seriál) nenapodobila. Neustále se 

vyvíjející situace v japonské společnosti přitom poukazuje na další prohlubování rozdílů mezi 

realitou a očekáváním stanovenými tradičními genderovými rolemi, a i z toho důvodu (stejně 

jako z hlediska neustále se vyvíjejících médií) je nutné věnovat se tomuto tématu i nadále a 

z rozdílných perspektiv, např. hloubkovou analýzou názorů japonských i zahraničních 

recipientů japonské populární kultury.   
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Therborn, Göran (2004): Between Sex and Power: Family in the World, 1900-2000 
(London: Routledge) 
 
Thompson, John B. (2004): Média a modernita (Praha: UK) 
 
Tocco, Martha S. (2003): in Ko, Dorothy, JaHyun Kim. Haboush, and Joan R. Piggott, 
Women and Confucian Cultures in Premodern China, Korea, and Japan. (Berkeley: 
University of California), str. 193-218 
 
Tokuhiro, Yoko (2009): Marriage in Contemporary Japan (London:Routledge) 
 
Tomida, Hiroko (2004): „The controversy over the protection of motherhood and its 
impact upon the Japanese Women’s movement“, European Journal OF EAST ASIAN STUDIES 3, 
Č. 2, S. 243-271 
 
Tominaga, Kenichi (1970): Continuity and change in Japanese Sociology: Past, Present, 
and Future, in Parman, Edward, Norbeck, Susan: The Study of Japan in the Behavioral 
Sciences (Rice University Studies) (Houston, Rice University)  
 
Tonomura, Hitomi (1990): „Women and Inheritance in Japan's Early Warrior Society“, 
Comparative Studies in Society and History, Vol. 32, No. 3 (Jul., 1990), pp. 592-623 
 
Toyosawa,Nobuko (2008): The Cartography of Epistemology: The Production of 
„national“ Space in Late 19th Century Japan (Ann Arbor: ProQuest)  
 
Tsurumi, Patricia E. (1990): Factory Girls: Women in the Thread Mills of  
 
Tsurumi, Patricia E. (1995): “Whose History Is It Anyway? And Other Questions 
Historians Should Be Asking. In This Case about the Cotton and Silk Thread Factory 
Women of Meiji Japan”, Japan Review 6. (1995): 17–36. 
 
Tucker, Mary Evelyn (1989): Moral and Spiritual Cultivation in Japanese Neo-
Confucianism: The Life and Thought of Kaibara Ekken, 1630-1714 (Albany: State 
University of New York) 
 
Tuchman, Gaye (1981): The symbolic annihilation of women by the mass media in 
Cohen, S. and Young, J. (eds), The Manufacture of News (London: Constable. Tudor-Hart, 
J.)  
 
Yoda, Tomiko, and Harry D. Harootunian (2006): Japan after Japan: Social and Cultural 
Life from the Recessionary 1990s to the Present  (Durham: Duke University Press). 
 



Young, J: The Manufacture of News (London: Constable. Tudor-Hart, J.)  
 
Yukongdi, Vimolwan; John Benson (2006): Women in Asian Management (London: 
Routledge) 
 
Uno, Kathleen (1991): „Women and Changes in the Household Division of Labor“, in 
Bernstein, Gail Lee (ed.), Recreating Japanese Women 1600-1945 (Berkeley: University of 
California Press), s. 17-41. 
 
Vodáková, Alena, Vodáková, Olga (eds.) (2003): Rod ženský (Praha: SLON) 
 
Vogel, Ezra (1971): Japan's New Middle Class (Berkeley: University of California Press) 
 
Vogel, Suzanne Hall; Vogel Steven, K. (2013): The Japanese Family in Transition: From the 
Professional Housewife Ideal to the Dilemmas of Choice (Lanham: Rowman & Littlefield).  
 
Watanabe, Džuniči (1997): Kaibógakuteki džoseiron (Tokio: Kódanša bunko) 
 
Wakabajaši, Mitsuru; Munetaka, Hisako (1987): Džosei rídá ni taisuru taido, Keiei kódó 
kagaku, 2, č.1, s. 15-22 
 
Walker, Brett L. (2015): A Concise History of Japan (Cambridge:Cambridge University 
Press) 
 
Watanabe, Šúko (2009): Šódžo no tandžó: Kindai Nihon ni okeru šódžo kihan no keisai 
(Tokio: Šinsenša) 
 
Wilson, Sandra (2006): „Family or state? Nation, war, and gender in Japan, 1937–45“, 
in Critical Asian Studies 38 (2), str. 209–38. 
 
Zahrádka, Pavel (2009): Vysoké versus populární umění (Olomouc: Periplum) 
 
 
 
Internetové zdroje:  
 
Kurihara Toshie: A History of Women in Japanese Buddhism: Nichiren’s Perspectives on 
the Enlightenment of Women. [online]. 2013. [cit. 2013-09-02]. Dostupné z: 
http://www.iop.or.jp/Documents/0313/kurihara.pdf 
 
Shoji, K. (2002). The thorny topic of 'office flowers' | The Japan Times. [online] The Japan 
Times. Available at: http://www.japantimes.co.jp/life/2002/12/16/language/the-
thorny-topic-of-office-flowers/ [Accessed 31 Mar. 2016]. 
 
 
The Economist. (2008). A question of character. [online] Available at: 
http://www.economist.com/node/11880350 [Accessed 30 Mar. 2016]. 
 
Japan and Economics. Labor Force Update. [Accessed 25 Mar. 2016] 



available at: http://japanandeconomics.blogspot.cz/2013/08/labor-force-update.html 
 
Tsuruga, Minako: Lesfemi. Lesbianism and Feminism. [online]. 2003. [cit. 2015-03-30]. 
Dostupné z: http://www.geocities.jp/lesfemi/mo/lesfemi_mo_yukineko_eng.html 
 
Yabuta, Yutaka: Rediscovering Women in Tokugawa Japan. [online]. 2000. [cit. 2015-11-
15]. Dostupné z: http://rijs.fas.harvard.edu/pdfs/yabuta.pdf 
 
 
Encyklopedie, slovníky: 
 
Asahi džidai jógo čiezó, 1992. Tokio: Asahi šinbunša  
Lexikon východní moudrosti: buddhismus, hinduismus, taoismus, zen, 1996. Olomouc: 
Votobia 
 

 

 

http://rijs.fas.harvard.edu/pdfs/yabuta.pdf

